

2014季 极美济宁人

系列报道 ③

互动热线: 2110110

爱德、诚德、孝德、仁德

不索存骨灰,不办殡祭,将遗体捐赠于医学事业

“老馆长”用行动传递人间大爱

本报记者 汪泷

“待我死后,将遗体献于医科大学,不索存骨灰,莫办殡祭,悄然处之。”这份遗嘱,是济宁市电教馆首任馆长孙永昌生前所立。这位一生都走在钻研、学习道路上的老教育工作者,25日因癌症离世。随后,家人按其遗嘱未举办葬礼,并于26日一早将遗体捐赠给济宁医学院,眼角膜则由齐鲁医院医生取走。

▶孙永昌的家属正在收拾他的房间,墙上贴着他生前写的“厚德载物”“上善若水”。

本报记者 张晓科 摄



成为济宁第20位遗体捐赠者

在孙永昌的家中,儿子孙兵和女儿孙君正在整理老人留下的遗物。见记者后,孙兵拿出父亲去年签署的遗体(角膜)捐赠证书,这是老人去年年底自己乘公交车去红十字会签下的协议。

“遗嘱是父亲生前立下的,他受当年周恩来总理把骨灰撒下大海的影响,很早就萌生了要把遗体捐献出去的念头。”孙兵说。25日晚老

人在家中安详离世后,孙兵的不少同学、朋友都来家中帮忙,众人一言一语的商量着要如何把葬礼办的风光些,而孙兵则从父亲生前居住的房间里拿出了老人留下的一份遗嘱。

遗嘱是用一张信纸所写,字迹苍劲有力。“我是唯物主义信徒,不敬畏神灵。行为准则:顺应自然,求简务实……”孙兵告诉记者,当他念完这份

遗嘱时,20多位好友全都默然了。“我一位好友感到难以置信,甚至觉得父亲这么做很残忍。”孙兵说。

在孙永昌家中,记者没看到灵堂,也未看到任何仪式,甚至连老人的照片都没有摆放出来。26日上午10点半,济宁医学院的车将孙永昌老人的遗体带到学校,并由齐鲁医院的医生取走了其眼角膜。而在这之前,孙兵看了老父亲一

眼后就立刻离开了。“我不敢看,不能想象父亲的遗体被推进学校解剖实验室后的情景,但我却必须尊重他的意愿,因为这是他的选择。”

记者了解到,当去年年底孙永昌签下遗体捐赠协议时,他是全济宁市第17位这样做的人,而当遗体捐献出去后,市红十字会确定他是全市第20位捐献遗体和角膜的济宁市民。

朴实的“老学究” 更让人敬重

济宁市电教馆成立于1984年,当时还是市教研室物理教研员的孙永昌被调到电教馆,成为了首任馆长,并一直到1998年在这个岗位上退休。在电教馆的老员工眼里,孙永昌在任十几年里一门心思埋头钻研,从不给别人添麻烦。

电教馆副馆长李存军虽然97年底才来到电教馆,与孙永昌共事时间不长,却对这位老领导有着深刻的印象。“临退休,他还在钻研发射机的线路图,年岁大了有时带着老花镜也看不清,他就让我在一旁念给他听。”李存军记得,孙永昌那时常说的话就是:“我马上要退休了,你们要一直把这些教学仪器坚持研究下去。”

在电教馆的几位老员工的记忆里,80年代国内最常用的录像机是松下的370型号,但那时只有北京、上海有维修点。孙永昌为了让电教系统都能了解这一型号的录像机,他带头钻研其中的构造,并且拍摄了维修视频在国内分享。直到现在不少电教系统的教育工作者,都还会提起当年的“370录像机维修视频。”

当得知孙永昌将遗体和角膜都捐献出来后,电教馆的职员们都感到很震惊,进而是由衷的敬佩。

一辈子行走在钻研的道路上

在外人眼中,孙永昌除了是济宁市电教馆第一任馆长外,也是位优秀的家长。1980年只有16岁的女儿孙君考入北京师范大学,目前在山东大学工作。儿子孙兵前些年全家移民澳大利亚,在那里也拥有自己的事业。

谈及父亲,孙君情绪很激动。“十个班级只有两名物理

老师,另一名被打成右派后只剩父亲一人,那时他一周要上50多节物理课……”在她的记忆中,印象最深的是老父亲在汶上一中任物理老师时,时常领着学生前往十几里外的农机厂,手把手教学生“三机一泵”的工作原理。

而在孙兵看来,父亲则是一个智商很高,情商却很低的

人。他回忆自己上高二时,电教馆里有了日本进口的美能达摄像机,说明书也是英文的,他就帮父亲逐一翻译。孙兵告诉记者,孙永昌就是用他“汉化”来的说明书,研究出了里面的半导体结构,并学会了如何对其进行维修。

孙兵告诉记者,之所以作为儿女能克服老父亲所立遗

嘱带来的心理障碍,来自于孙永昌生前对他说的一席话:“人死了就是垃圾,扔到野外埋了能当肥料,烧了化成灰则污染环境,捐献出去却是废物利用,这才是上上之选。”也就是这种跟随了一辈子的学术精神,使儿女在学习、工作中都遵循着严谨、认真的学习态度。

齐鲁晚报·今日运河
小记者活动

游览天下第一坝,走进东平水浒城

齐鲁晚报小记者

采摘嘉年华 第2季啦!

我们一起来采摘吧!

春天到了,小记者们是不是已经准备好出去踏春写生了?那就带上你的笔记本、相机跟着我们一起去游览东方好莱坞—水浒影视城,而且还会品尝到美味可口的特色湖宴!

咨询电话: 0537—2350110 0537—2747999
报名地点: 济宁市洸河东路移动公司
西临大众日报社三楼

春天已经来临,小记者们是不是想挑上一个好天气感受惬意的果蔬采摘呢?本周六小记者们将走进济宁市天元种植专业合作社,亲近大自然感受惬意田园风光,学习有机蔬菜瓜果的健康保健常识,了解有机蔬菜瓜果的生长形态;在体验劳动乐趣的同时还可以增进家庭成员的感情与默契;在采摘中享受贴近自然的生活方式和情趣。

活动时间: 2014年3月1日上午9时 报名方式: 发送短信(小记者姓名+学校+采摘)至15866079087